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Przypusémy, iz mamy przed sobg machine dynamoele-
ktryczng catkowicie wykonczona, z wyjatkiem kotka, na ktd-
rem druty nie zostaty jeszcze nawiniete. Przy danej sile pradu,
ktory przebiega po zwojach drutdbw na elektromagnesach,
natezenie pola magnetycznego, oraz ksztatt i rozkiad linii sil
sg zupetnie okre$lone. W tem znanem polu magnetycznym
mamy obraca¢ druty otaczajgce rdzen zelazny kotka, aby
otrzyma¢ prad w obwodzie zewnetrznym. Dajmy na to, ze
wielko$¢ przekroju drutu jest z gory okré$long, ze jednak
mozemy dowolnie zmienia¢ posta¢ tego przekroju, i zadajmy
sobie pytanie w jakich warunkach, dla jaki¢j formy drutu
otrzymamy najwiekszg roznice potencyjatu na szczotkach,
zachowujac jedne i te samg ilo$¢ obrotow? Oczywiscie wtedy,
gdy umiescimy na kotku najwiekszg mozliwg ilos¢ zwojow.
llos¢ te ogranicza wielko$¢ samego kotka i przestrzen, w kto-
réj to kotko obraca sie miedzy elektromagnesami. A wiec
powinnismy szuka¢ takiego ksztattu dla drutu, ktoryby po-



B. AB. ABAKANOWICZ.

zwolit nawing¢ wiekszg jego diugos¢. Zwykle dotad uzywaja
drutu o przekroju okragtym, lecz w skutek tego traci sie zna-
czna czes¢ przestrzeni. Jezeli X, B, C (fig. 1) przedstawiajg
trzy przekroje drutdw stykajacych sie z soba, to przestrzen
wolna miedzy nimi R, jest stracong. Azeby jg zuzytkowaé
probowano roznych sposobdéw. | tak De Dion (wystawa elektr,
w Paryzu 1881 r.) uzywat paska miedzianego, ktéry byt
skrecony wezowato za pomocg konicznych walcow. Ten je-
dnak sposéb przygotowywania drutu nie mégt by¢ zastosowa-
nym w praktyce, z powodu niezwyktych trudnosci techni-
cznych i obecnie jest zarzucony. Przed paru miesigcami Wil-
liam Thomson zbudowat machine, w ktér¢j drut jest kwa-
dratowy, lecz i tu przedstawiajg sie znaczne trudnosci przy
nawijaniu i izolacyi.

Przed dwoma laty zbudowalem kétko dla machiny dy-
namoelektrycznej na zasadzie odrebn¢j i otrzymatem zupeknie
zadowalajace rezultaty. Oto w kilku stowach moj sposéb
robienia solenoidow.

Biore pas miedziany odpowiedniej sz¢rokosci (w mojej
maszynie 14 c¢cm.) i grubosci (14 mm.) a dtugosci AB (fig. 2)
takiej, jaki¢j walcownia dostarczy¢ moze (okoto 10 m.). Na-
stepnie za pomocg odpowiedniego narzedzia fatduje ten pas,
jak na fig. 3, skfadam na ksztatt albumu, Sciskam w prasie
i przebijam za pomocg matrycy otwor prostokatny, przecho-
dzacy przez wszystkie warstwy. Po otworzeniu pas sfatdo-
wany przedstawia sie jak na fig. 4. Nastepna operacyja
polega na przecieciu, za pomocg nozyc, otwor6éw w miejscach
oznaczonych literami a, b, ¢, d, e (fig. 5).

Tak przygotowany pas miedziany przedstawia juz sole-
noid. Jezeli bowiem kazemy pradowi przebiega¢ od A do B
(fig. 5), w kierunku oznaczonym strzatkami, to dostrzezemy, ze
opisuje on wezownice naokoto okien 1, 2, 3, 4 itd. Jesli
nawleczemy ten pas na pret zelazny, to otrzymamy elektro-
magnes.
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Izolacyja zwojow, (ktéra przy tym ukladzie moze byé
bardzo stabg, dla przyczyn, ktére pdzniej objasnie) uskute-
cznia sie z wielkg tatwoscig. Pomiedzy fatdy pasu wycietego,
ktérego plan widzimy na fig. 6 w postaci linii tamanéj A, f,
g, i, i,j, Ic, 1, B, wkladam kartki z cienkiego papioru, albo
tez miki, lub jedwabn¢j materyi. Kartki te oznaczone sg
liczbami 1, 2, 3 itd. Nastepnie S$ciskam to razem w prasie
w jedne paczke, ktOrg zanurzam w roztworze asfaltu i wtedy
cewka gotowg jest do natozenia na kétko machiny dynamo-
elektrycznéj. Nieuzyteczne i wystajace czeSci papieru odci-
najg sie, lub wypalajg sie z wielka tatwoscia.

Fig. 7 przedstawia takg skonczong cewe C, nasadzong
na rdzen zelazny NS. Jestto prawie jednolity réwnolegtoscian,
w ktérym nie ma ani jednego straconego kawatka przestrzeni.

Nie wchodze w blizsze szczegéty budowy catéj machiny
dynamoelektrycznej, ktore nie przedstawiajg nic nowego,
a pozwole sobie zwréci¢ tylko uwage na korzysci, jakie sie
otrzymuje uzywajac w ten sposdb przyrzadzonych solenoidow
do budowy machin. | tak po pierwsze: moge umiescié
w dan¢j przestrzeni jak najwiekszg ilos¢ miedzi, albo t¢z
jak najwiekszg ilos¢ zwojow, gdyz nie ma wecale przestrzeni
nieuzytecznej. Do tego przyczynia sie jeszcze i druga oko-
licznos¢, mianowicie zbyteczno$¢ dobrej izolacyi. Najciensza
warstwa papioru, albo tez zwyklego werniksu jest wystar-
Czajaca, a to z przyczyny nastepujacej. Przy nawijaniu zwy-
ktym drutem, stykajg sie z sobg czesci, ktére na drucie roz-
winietym znajdowatyby sie w znacznej od siebie odlegtosci.
A wiec w czasie wytwarzania pradu, podczas obrotu machiny
réznica potencyjatu miedzy témi punktami styczno$ci moze
by¢ bardzo znaczng i dobra izolacyja miedzi jest wtedy ko-
nieczng. Tymczasem w moim ukladzie stykajg sie ze sobg
czesci drutu bezposrednio po sobie nastepujace, roznica poten-
cyjatu jest wiec bardzo mata, a zatem pradraczé¢j wybiera krotka
droge, wzdtuz jednego zwoju anizeliby migt przebi¢ jak naj-
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stabszg izolacyje. Robitem proby uzywajac nagiego drutu i za-
uwazytem, ze wtedy nawet elektromagnes w ten sposéb zro-
biony dobrze dziatat, gdyz miedz utleniona napowioérzchni przez
nagrzewanie byta dostatecznym izolatorem. Trzecia korzys¢
jakg otrzymuje jest ta, ze moge dawac¢ kotku wiekszg ilosé
obrotbw niz w machinach w zwyklem nawijaniu drutéw,
a wiec przy danej wielkosci machiny, otrzymywac wieksza
site elektromotoryczng, ktéra w znacznych granicach jest
proporcyjonalng do ilosci obrotow. W zwyktych machinach
dynamoelektrycznych, gdy zaczynamy obraca¢ zbyt szybko
druty sie rozrywajg w skutek sity odsrodkowej. W moim ukta-
dzie przekréj drutu jest prostokatny i najwiekszy rozmiar
tego prostokata znajduje sie pionowo do obwodu kotka,
a wiec moment bezwiladnosci tego przekroju jest znacznie
wigkszy, niz gdybysmy zachowali przekr6j okragly i dla
tego tez wytrzymatos$¢ jest bez zadnego poréwnania wieksza.
Korzys¢ ta jest znaczng, gdyz pozwala zmniejszy¢ rozmiary
machin dynamoelektrycznych, a wiec i ich cene.

Czwartg korzyscig jest to, ze mozna sprowadzi¢ do
minimum tak zwane opory nieuzyteczne. Przypusémy,
ze N, N (fig. 8) przedstawia dwa bieguny pdtnocne elektro-
magnesow. Niech F bedzie rdzen zelazny kotka, A za$ jeden
element solenoidu. Jesli przyjmiemy, ze A porusza sie pro-
stopadle do powierzchni rysunku, to w elemencie powstanie
prad, oznaczony strzatkg a, b, ¢, d. Do wytworzenia tego
pradu stuza czesci ad i bc, przecinajgce prostopadle linije
sit oznaczone kréskami kropkowanemi. Czesci za$ solenoidu
ab i dc nie przyczyniajg sie prawie wecale do produkcyi
pradu, gdyz ich potozenie nie jest odpowiednie wzgledem
linii sit magnetycznych. Stuzg one tylko do przeprowadzenia
pradu z jednéj strony na druga i przynoszg strate w skutek
oporu, jaki przedstawiajg przebiegowi pradu, strate wyra-
zajacg sie w bezuzytecznym spadku potencyjalu. Nalezy wiec
o ile moznosci zmniejszy¢ opér czesci ab i dc, co w moim
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uktadzie jest mozliwém, w przeciwstawieniu do wszystkich
dotychczasowych. Wystarcza tylko zrobi¢ odlegtos¢ x, y mo-
zliwie najwieksza, a opér tych bezuzytecznych czesci spro-
wadzony zostanie do minimum.

Nareszcie po pigte fabrykacyja solenoidu jest fatwag
i daje sie catkowicie uskuteczni¢ za pomocag odpowiednich
maszyn narzedziowych (macldnes-outils).






